Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения объявляет Всероссийский конкурс «Телефону доверия – достойную рекламу» на лучшие рекламные и информационные материалы среди служб экстренной психологической помощи детям и подросткам по телефону (Телефонов доверия).

Конкурс проводится в рамках реализации проекта «Телефон доверия как инструмент выявления социального неблагополучия ребенка и средство защиты его интересов» и финансируется в рамках программы «Малые проекты Посольства Королевства Нидерландов» (Matra/KAP).

Целью Конкурса является повышение доступности экстренной психологической помощи по телефону для детей, подростков и их родителей.

Условия и порядок участия:

К участию приглашаются муниципальные, государственные и некоммерческие организации, работающие на территории Российской федерации и имеющие в своем составе службу экстренной психологической помощи по телефону (телефон доверия), принимающую обращения от детей, подростков и взрослых по детско-подростковой проблематике.

Заявки на конкурс должны поступить в Фонд до 19 января 2009 года.
На Конкурс могут быть предоставлены различные рекламные и информационные материалы (листовки, плакаты, буклеты, календари, наклейки, закладки, линейки, ручки и другая печатная и/или сувенирная продукция), служащие целям рекламы или информирования об услугах службы экстренной психологической помощи детям и подросткам по телефону (телефона доверия), а также описание рекламных и информационных кампаний, проведенных телефоном доверия.

Заявки на Конкурс, оформленные в соответствии с требованиями, указанными в Положении о Конкурсе, направлять по адресу: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, Хохловский переулок, д. 13, стр. 1, Москва, 109028, с пометкой «Конкурс «Телефону доверия – достойную рекламу», а также по электронной почте: td-konkurs2008@nfpcc.ru
За дополнительной информацией, касающейся участия в Конкурсе и подготовки заявок, обращаться к Марине Бетретдиновой и Елене Козициной по электронной почте: td-konkurs2008@nfpcc.ru и телефону: 8 (495) 956-14-00.

