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Тезисы выступления председателя Правления Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, М.В. Гордеевой на международной конференции
«Вопросы организации работы детских телефонов доверия под единым общероссийским номером»
г. Москва                                                                                  9-10 декабря 2010 г.

I. Проблема благополучия детей, их социальной поддержки, защиты прав и интересов детей – одна из главных задач социальной политики государства. В своем обращении к Федеральному Собранию Президент РФ еще раз заострил внимание на проблемах детей, на необходимости эффективной государственной политики в отношении детей. Одна из проблем, требующая безотлагательного решения, – проявление жестокости и насилия к детям. Решить эту задачу только силами правопорядка, усилением правовой ответственности за совершенные преступления не возможно. Необходимо привлечение к проблеме внимания гражданского общества и использование различных каналов, имеющих возможность влиять на ситуацию.

Одним из таких каналов является телефон доверия. 

В международной практике телефоны доверия давно стали инструментом, вошедшим в повседневную жизнь. Российский опыт менее продолжителен в отличие от западного. Но тем не менее и в нашей стране есть службы экстренной психологической помощи по телефону, которые успешно работают  более 10 лет.

Анонимность, возможность обратиться в любой момент и получить квалифицированную консультацию, и еще многое другое делают эту службу эффективным видом помощи, прежде всего в кризисных ситуациях. Дети нередко оказываются в зоне риска, оказываются жертвами насилия, испытывают психологическое давление и таким образом являются клиентами служб телефонов доверия. Телефон доверия  может оказаться для ребенка единственным каналом, по которому он может сообщить о нарушении своих прав, особенно в случаях, когда у него потерян контакт с родителями или когда родители и являются источником проблемы, в том числе в случаях жестокого обращения и сексуальных домогательств. Диапазон проблем – от конфликтов в семье и школе до попыток побега из дома и самоубийства.
Не случайно Комитет ООН по правам ребенка рекомендовал  Правительству Российской Федерации «создать общую, бесплатную, телефонную 24-х часовую службу с трехзначным телефонным номером для входящих звонков для удовлетворения в первую очередь потребностей детей».

В настоящее время в России действует около 300 служб экстренной психологической помощи, оказывающих консультативную помощь детям. Это службы разной ведомственной принадлежности, в том числе есть службы, работающие при некоммерческих организациях. Часть служб специализируется на определенном круге проблем – например, наркологическая помощь или помощь детям с расстройствами психики. Как правило, действующие службы имеют территориальную локализацию  и работают с жителями города или района. 
Проводя в текущем году общенациональную информационную кампанию, Фонд поставил перед собой задачу реализовать проект по введению единого общероссийского номера Детского телефона доверия.
II. Прежде чем говорить о самом проекте, несколько слов об информационной кампании и ее задачах, поскольку Детский телефон доверия с единым номером воспринимается нами как неотъемлемая ее часть.  

Одна из причин совершаемых преступлений, проявления насилия к детям – отсутствие в российском обществе противодействия жестокому обращению с детьми.  
Проведенное в 2009 году Институтом социологии РАН социологическое исследование подтвердило, что половина родителей практикует телесные наказания детей и только 14 % родителей знают, что они могут быть наказаны за жестокое обращение с ребенком. Родители не в полной мере осознают свою ответственность за пренебрежение потребностями ребенка, за его безопасное поведение, оставляют детей без присмотра, в том числе на улице, где они нередко становятся жертвами насилия.

Стоящая задача по сокращению распространенности насилия в отношении детей может быть решена только на межведомственном уровне, при согласованном взаимодействии как правоохранительных органов, так и органов социальной защиты населения, здравоохранения, образования, комиссий по делам несовершеннолетних, органов опеки и попечительства, сотрудничества региональных и муниципальных властей, активном участии региональных средств массовой информации.

По поручению президиума Совета при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, совместно с Минздравсоцразвития России и субъектами Российской Федерации проводится в 2010 году общенациональная информационная кампания по противодействию жестокому обращению с детьми.

Цель информационной кампании – формирование в общественном сознании понимания недопустимости жестокого обращения с детьми, сокращение случаев проявления жестокости и насилия к детям, улучшение оказания своевременной помощи детям, пострадавшим от насилия или жестокого обращения. Информационное воздействие должно способствовать формированию ценности ответственного родительства и устойчивых моделей воспитания детей без применения насилия. 

Задачами кампании являются:

- привлечение внимания населения к проблеме жестокого обращения с детьми и распространение информации о недопустимости проявления жестокого обращения с детьми, насильственных методов воспитания; пропаганда ответственного родительства;

- развитие системы служб, занимающихся защитой прав детей, в том числе защитой от жестокого обращения, реабилитацией детей в случаях жестокого обращения;

- объединение усилий детских учреждений, учреждений культуры, социальных служб, общественных организаций в организации мер профилактики проявления жестокости к детям;

- создание моделей реагирования на факты жестокого обращения с детьми непосредственно по их месту жительства.
Организуя и проводя кампанию, мы старались задействовать различные каналы влияния, чтобы вовлечь в обсуждение проблемы и организации противодействия разные слои граждан. В нашем багаже такие состоявшиеся мероприятии, как проведенные совместно с партией «Единая Россия» региональные конференции, детский форум в Орленке, организация общероссийского движения «Россия без жестокости к детям», и благотворительные акции в детских домах, работа с журналистским сообществом  в рамках программы Фонда «Клуб социальной журналистики» и обсуждение проблемы на площадке РИА «Новости»,  создание  и поддержка интернет портала «Я-родитель. Точка. РУ», на котором размещены адреса учреждений, в которых детям, пострадавшим от жестокости и насилия, может быть оказана помощь, любой родитель может задать вопрос о воспитании детей и получить консультацию специалиста и другие мероприятия.

III. Создание службы детского телефона доверия с единым номером – не просто очередное мероприятие в плане кампании. Введение единого номера ДТД логически обоснованное и практически необходимое действие, вытекающее как из современной ситуации в стране, так и хода кампании.
Выведение проблемы насилия, жестокого обращения с детьми в семье из зоны молчания, артикуляция проблемы по каналам СМИ, привлечение внимания к ней специалистов,  родителей, детей  дает возможность посмотреть на жизнь по-другому, в том числе и осознание поступков, фактов как проявления насилия. Это с неизбежностью должно порождать вопросы, проблемные ситуации, необходимость в консультациях, помощи. И мы надеемся, что Детский телефон доверия станет действенным механизмом оказания помощи детям и родителям в вопросах, связанных с проявлением жестокости и насилия.
Таким образом в рамках проекта введения единого номера ДТД мы ставим следующие задачи:
 - актуализировать деятельность ДТД как службы, оказывающей помощь детям, испытывающим жестокость;
- донести до сознания граждан, в первую очередь детей, что есть служба, их   защищающая, служба, которой можно доверить свои проблемы

- повысить действенность служб ДТД как средства защиты детей и тем самым повысить уровень защищенности детей;
- повысить доступность служб оказания психологической помощи детям и расширить территорию защиты детей;

- содействовать укреплению межведомственных контактов, связей ведомств, занимающихся защитой прав детей.  

Каковы практические шаги Фонда по достижению поставленных целей?
1. Фондом был приобретен единый телефонный номер 8-800-2000-122 и организовано подключение к этому номеру действующих служб экстренной психологической помощи. Фонд оплачивает телефонный трафик, подключенных к единому номеру региональных номеров.   При наборе единого номера звонок для каждого ребенка, подростка, родителя бесплатный.

Подключение совершается на основе  заключения соглашений с субъектами РФ, которые сами отбирают службы и представляют Фонду номера телефонов для подключения к единому номеру. 
Мы в данном случае исходили из того, что в соответствии с Федеральным законом от 10 декабря 1995 г. № 195-ФЗ создание центров экстренной психологической помощи по телефону относится к полномочиям субъектов Российской Федерации. На практике детский телефон доверия  по организационно-правовой форме является службой экстренной психологической помощи по телефону и далеко не всегда организован как самостоятельное юридическое лицо, чаще детские телефоны доверия являются подразделениями иных служб. 
Подключение служб экстренной помощи к единому номеру началось с         1 сентября и продолжается по настоящее время по мере готовности территорий осуществлять такую работу. 
На 1 сентября были подключены к единому номеру 111 организаций в 21 субъекте РФ. 
На сегодняшний день имеем следующую картину.

Детский телефон доверия с номером 8-800-2000-122 работает в 69 субъектах РФ. К нему подключены 167 региональных служб экстренной психологической помощи. 

Подписаны соглашения с 74 субъектами РФ. В Северо-Кавказском, Сибирском и Дальневосточном федеральных округах соглашения подписаны со всеми субъектами РФ, входящими в эти федеральные округа. По разным причинам не заключены соглашения, но идет работа с Липецкой, Тульской, Свердловской областями, республиками Адыгея и Чувашия, с Москвой. Пока не проявили интереса к подключению Калининградская область и  г. Санкт-Петербург.
В соответствии с соглашением к единому номеру можно было подключить до пяти учреждений. Таким предложением воспользовались только 9 территорий. По 4 учреждения подключены в 6 субъектах РФ, по 3 учреждения – в 16 субъектах, по 2 учреждения – 17 территориях. 26 субъектов – более трети из общего числа подключенных – предоставили на подключение к единому номеру только одну организацию. Возможно такая ситуация объясняется межведомственной несогласованностью, возможно неготовностью специалистов работать с детьми.

В Фонд поступают звонки с просьбами о подключении тех или иных служб к единому номеру, причем есть обращения от служб, работающих продолжительный период. При рекомендации обратиться к координатору работы в регионе в ответ приходится слышать о том, что службы не были проинформированы о таком мероприятии, или о том, ведомство, которому был поручен отбор подключаемых служб, представило только свои учреждения.

К сожалению, в представленном в Фонд списке служб, нет ни одной службы телефона доверия, действующей на базе некоммерческой организации, хотя известно, что есть такие службы, имеющие продолжительный стаж работы и положительный опыт.  

2. В соответствии с соглашением Фонд оплачивает телефонный трафик и организует и оплачивает обучение специалистов служб детского телефона доверия (консультантов, супервизоров, методистов). Командировочные расходы (проезд, проживание, питание) в соответствии с соглашением оплачивались за счет отправляющей стороны.

Фондом на основе проведенных конкурсов были определены шесть вузов для проведения обучения:

· специалисты  служб  детского телефона доверия Центрального федерального округа обучались в Московском городском психолого-педагогическом университете; 
· Cибирского федерального округа (кроме Республики Бурятия): – в Алтайском государственном университете;

· Дальневосточного федерального округа (с Республикой Бурятия) –  в Бурятском государственном университете;

· Южного и Северо-Кавказского федеральных округов  –  в Астраханском государственном университете; 

· Приволжского и Уральского федеральных округов – в Пермском государственном педагогическом университете;  

· Северо-Западного федерального округа – в «Институте психотерапии и консультирования «Гармония» (г. Санкт-Петербург). 

На сегодня это лучшие учебные заведения по нашей теме. Программы обучения были ориентированы на специфику консультирования детей. И мы надеемся, что обучение было очень своевременно и полезно.
По итогам обучения слушателям выдается удостоверение государственного образца о прохождении курсов повышения квалификации по обучению технологиям телефонного консультирования детей и родителей (лиц, их заменяющих). 

В рамках соглашений, заключенных с вузами, обучение проходит до 17 декабря 2010 года – то есть практически завершилось. Обучено 327 специалистов. 
По разным причинам, в том числе из-за задержек подписания соглашения со стороны субъектов РФ, не все желающие успели пройти обучение. Поэтому еще один тур обучения будет организован Фондом в следующем году. Мы оплачиваем обучение только тех специалистов, которые состоят в штате детских телефонов доверия, подключенных к единому номеру.

Для методической помощи специалистам Фондом будет издано и бесплатно распространено в службы ДТД методическими пособиями. Договор на издание методического сборника заключен.
3. Залог оказания помощи по телефону доверия – информированность населения, прежде всего детей, о существовании такой службы и ее возможностях. Поэтому Фонд считает необходимым проведение рекламной кампании о детском телефона доверия в региональных средствах массовой информации, на проводимых мероприятиях, в местах обучения, проживания и отдыха детей.

В этих целях для рекламы детского телефона доверия в детских образовательных, медицинских и социальных учреждениях Фондом подготовлены,  напечатаны и в направлены в субъекты Российской Федерации стенгазеты для детей, в которых герои мультфильмов Смешарики рассказывают детям о телефоне доверия.  
С 18 октября 2010 г. на центральных телеканалах и радиостанциях началась трансляция рекламных роликов о введении единого общероссийского номера детского телефона доверия. 

Проведено размещение наружной рекламы.
На портале www.ya-roditel.ru в разделе Медиагалерея   размещен видеоролик, который регионы могут скачать и демонстрировать на региональных и местных телеканалах, а также макеты наружной рекламы, которые необходимо будет разместить на объектах наружной рекламы в регионах. 

IV. Деятельность Телефона доверия заключается в оказании детям и  их родителям (лицам их заменяющим)  экстренной консультативно-психологической помощи по телефону, в том числе в случаях жестокого обращения и насилия в отношении детей, включая случаи сексуального насилия как в семье, так и вне ее (далее – Экстренная консультативно-психологическая помощь по телефону), и должна соответствовать требованиям действующего законодательства Российской Федерации и  законодательства субъекта Российской Федерации,  предъявляемым к такой деятельности.  

В результате реализации проекта мы ожидаем, что Детский Телефон доверия не только более качественно будет выполнять свою основную функцию - оказания психологической помощи, но и станет действенным каналом помощи детям, в том числе воспитанникам интернатных учреждений.

В заключаемых соглашениях по обеспечению деятельности ДТД предусматривается, что в интернатных  учреждениях в  доступных для детей  местах должны быть установлены стационарные  телефонные  аппараты, или  иные средства связи,  для беспрепятственного   обращения  детей  на  Телефон доверия. 
Телефон доверия должен стать звеном в профилактике семейного неблагополучия: родители и дети будут получать профессиональную консультацию по телефону при возникновении конфликтов в семье, при желании помощь будет оказана и в очной форме. 
Службы ДТД при должной организации становятся индикатором раннего выявления неблагополучия ребенка. Они позволяют вовремя принять меры для ликвидации неблагоприятных последствий, возникающих в результате конфликтов в семье, побегов из дома и попыток самоубийства.

V. Для того чтобы ДТД выполнил эту сложную миссию перед службам на местах, специалистам необходимо осознать себя в единой системе защиты детей и сформулировать новые задачи. Звонок по телефону можно воспринимать как не только как сигнал о психологическом конфликте, но также и о социальном неблагополучии,  о прямом нарушении прав ребенка.
Мы вновь обращается к проблеме межведомственной координации деятельности всех ведомств, учреждений, служб, занимающихся проблемами детей. Проводимая Фондом работа по подключению служб к единому номеру выявила отсутствие должной межведомственной координации.  Заключение соглашений с территориями по подключению служб экстренной психологической помощи к единому номеру Детского телефона доверия, к сожалению, показало в некоторых субъектах полное отсутствие  межведомственных контактов. Всеми признаваемая на словах необходимость межведомственной координации, в практической работе по-прежнему упирается в наличие ведомственных интересов или в нежелание ведомств сотрудничать друг с другом.  

Необходимо отметить, что Фонд в рамках соглашения предоставляет возможность дополнительно включать новые учреждения и делает это оперативно. Поэтому, если практика работы показала необходимость увеличить число организаций, работающих под единым номером, мы готовы это сделать.     

Уважаемые участники конференции!

Наша сегодняшняя встреча собрала людей, которые заняты одним делом, решают сходные задачи. Когда собираются профессионалы, то, безусловно, обсуждаются вопросы, связанные с тонкостью профессии. Консультировать детей гораздо сложнее, чем взрослых. И вам будет предоставлена возможность обсудить профессиональные задачи. В тоже время нам бы хотелось услышать о первых результатах работы под единым номером – что дало подключение, изменилась ли статистика обращений, какие темы преобладают в обращениях, какие организационные проблемы возникают в работе служб. Нам бы хотелось услышать ваши пожелания, что можно сделать для улучшения работы. Надеюсь, что вопросы деятельности служб ДТД под единым номером будут обсуждены на круглых столах и ваши пожелания, рекомендации будут переданы в Фонд. Проект продолжается. Важно слышать ваше мнение.    
